

# “干，就要干好！”

——记2019年度全省检察机关“争做人民满意的公务员”先进个人刘志辉

□ 河北法制报记者 张志青

“本院认为，被告人马某……犯罪事实清楚，证据确实充分，应当以危险驾驶罪追究其刑事责任……根据《中华人民共和国刑事诉讼法》第一百七十六条的规定，提起公诉……”近日，秦皇岛经济技术开发区人民检察院党组成员、副检察长刘志辉出庭，对一起危险驾驶案提起公诉。这已是刘志辉今年以来办理的第18起案件了。

办理涉黑大案，挂牌成立秦皇岛市首家法律援助中心人民检察院工作站、派驻公安机关检察室、派驻海警检察室，建立未成年人观护帮教基地……作为分管刑事检察工作和未检工作的副检察长，爱钻研的刘志辉兢兢业业、不断探索、勇挑重担，“干，就要干好！”话语简单，但分量很重，是责任，更是使命。由于工作成绩突出，刘志辉最近获评2019年度全省检察机关“争做人民满意的公务员”先进个人。

## ● 勇挑重担 办理大案

2008年至2017年间，夏某先后网罗了一批社会闲散人员，逐渐形成了以其为首的黑社会性质组织，在秦皇岛市海港区、开发区多次实施犯罪，插手经济活动，欺压残害百姓，扰乱正常经济秩序、社会秩序。该涉黑案件系省扫黑办督办案件。由于涉黑组织存在时间长，涉案人数众多，案情复杂，刘志辉主动请缨，和同事一起承担起了该案的起诉工作，并迅速提前介入，多次参加公安机关的案件研判会议，引导公安机关侦查取证。

面对60多册卷宗，涉嫌组织、领

导、参加黑社会性质组织，以及非法拘禁、强迫交易、敲诈勒索、寻衅滋事、故意伤害、盗窃、非法持有枪支罪等多个罪名25起犯罪事实，时间紧、任务重，刘志辉和同事分头审阅卷宗、询问讯问，开启了“5+2”“白加黑”模式，制作出了10余万字的案件审查报告和起诉书等法律文书。在审查起诉中，他发现侦查机关在办理案件中存在的问题，发出检察建议6件，均被采纳。

开庭前，刘志辉又精心准备示证提纲、辩论提纲等庭审所需材料。全案移送审查起诉并最终提起公诉的在案被告人共29人，庭审历时3天。今年6月30日，法院一审宣判，对夏某等人以组织、领导、参加黑社会性质组织等罪作出了判决。

开发区检察院刑事案件多员额检察官少，刘志辉常常主动要求多办案、办疑难复杂案件。仅2019年一年，他就办理了审查逮捕和审查起诉案件29件67人，超过了应办理案件任务数的一倍多。

## ● 依法审查 不枉不纵

“即使是犯罪嫌疑人所为，但其只身一人、瘦小的身材与对方多人的魁梧体格相比，在打架过程中明显处于弱势。”“犯罪嫌疑人被多人多次击打头部，不法侵害存在现实紧迫性，可以构成正当防卫。”这是2017年召开的一场公开监督评议会，各位监督评议代表在了解案情后发表了各自的意见。

原来，在某KTV五楼楼道内，由于突然停电，顾客赵某等人因结账问题与服务员孙某发生纠纷，随后双方相互厮打。过程中，赵某的面

部被孙某打伤，赵某的伤情经鉴定为轻伤一级。刘志辉在听取该起故意伤害案汇报时，经审查证据材料，反复观看案发现场的视频监控影像后，认为犯罪嫌疑人构成正当防卫，应免予追究其刑事责任。于是，他开创性地将拟对孙某做不起诉的这一决定召开公开监督评议会，征求社会各方意见，将“检察权放在阳光下运行”。这也是该院首次对非检察机关直接受理侦查案件进行监督评议。

经过监督代表评议，与会人员一致同意检察机关的拟不起诉决定。

“群众理财一定要去具有国家正式金融资质的机构，切勿盲目相信高息。”刘志辉在移送起诉一起非法吸收公众存款案后，由衷地说。2019年12月，开发区检察院受理了一起非法吸收公众存款案，犯罪嫌疑人打着联营购车、汽车租赁的幌子非法吸收公众存款，且在全国发展了20多家分公司。该案涉及全国各地被害人达360余名，涉案资金3500余万元。

刘志辉接手案件时，意识到该案如果处理不妥，容易引发不稳定因素。于是，他一头扎进50册卷宗里，对每一起案件条分缕析，找出难点，引导公安机关补充证据。在办理案件的同时，他还亲自接待来访群众，耐心解答群众疑问，安抚群众情绪。今年4月，该案被移送起诉至法院。

严格依法审查、掌握过硬的办案本领，把每一起案件都办成经得起历史和法律检验的铁案，努力追求办案的法律效果和社会效果的有机结合是刘志辉的工作目标。

## ● 勤于实践 勇于探索

2018年11月，一起故意伤害案件到了刘志辉手里。当时刑诉法刚刚修改，确立了认罪认罚可以依法从宽处理的原则，于是，他探索并实践试点地区的做法，翻阅了3年来开发区法院对该罪名的判决结果，最后对该案提出了有期徒刑6个月的确定刑的量刑建议，并建议适用速裁程序，法院最终采纳了他的量刑建议。该案的办理，对该市认罪认罚从宽制度的实施起到了很好的示范效应。

为了推进认罪认罚制度的实施，他不断探索，与司法局协调，在该院挂牌成立了全市首家法律援助中心人民检察院工作站，由司法局定期派律师值班，认罪认罚适用率稳步提高，同时推行认罪认罚量刑建议明白卡等有效的举措，该院的工作做法被市检察院推广。

为了提高公安机关案件质量，降低案一件比，他积极推动在开发区公安分局挂牌成立全市第一家派驻公安机关检察室，在海警开发区工作站挂牌成立全市第一家派驻海警检察室，把好法律关口。2019年，该院公诉部门发出检察建议13件，全部被采纳。

今年5月，在刘志辉的推动下，该院与当地交警部门合作，签署了《对危险驾驶案件被捕起诉人(相对)参与社会公益服务进行帮教工作的实施意见》，将危险驾驶案件中犯罪情节轻微等情形，在该院作出相对不起诉决定后，让被不起诉人参与维护交通秩序的社会公益服务，并签署在认罪认罚具结书中。目前，该制度实施以来，已经有10名被不起诉人参与了公益服务。

## 代表委员议检察

本栏目由河北省人民检察院办公室合办

张汝财

全国人大代表、衡水一壶斋工艺品有限公司经理

## 加强民营企业司法保护 推动营商环境不断优化

使用以及刑罚处理等领域给予民营企业家保护。在处理相关案件时要注意各方利益的平衡，审慎合理运用自由裁量权，适当把握惩罚性赔偿。

建议人民检察院进一步加强对民营企业和民营企业家的合法权益是司法保护的重点。保护民营企业和企业家合法权益应坚持罪刑法定，坚持审慎原则，准确衡量把握其社会危害性，依法平等保护。

所谓平等保护就是不论是民营还是国有，不论是参股还是控股，司法机关均应一视同仁。增强民营企业家安全感必须做到审慎打击与无差别保护。除平等外，对民营企业的保护还应具有持久性，不能因经济形势的好坏而忽冷忽热。

在平等保护的基础上，还应该在司法裁量权的范围内，在追究刑事诉讼程序、强制措施

建议人民检察院进一步加强对民营企业和民营企业家的财产权、人身权、知识产权保护，增强民营企业家投资信心，释放企业家活力，同时积极清理政府拖欠民营企业款项，切实保障企业权益。

为民营企业保驾护航彰显的是公平和正义，民营经济的发展是发展不可缺少的力量。建议检察机关坚持权利平等、机会平等、规则平等，建立健全以公平为核心的民企保护制度，大力支持民营企业发展壮大，依法平等保护民营企业人身和财产安全，推动民营经济持续健康发展。



陷阱指数：★★

## “代办大额信用卡”诈骗

“一张身份证，就搞定了大额信用卡！”“内部渠道代办大额信用卡！”这是骗子常用的伎俩，一般是为了骗取资料，或者赚取手续费。当有人提供各种信息后，如身份证号、银行卡或手机号等资料，骗子可能就会把这些私密信息转手出售出去，从中获利。骗子声称自己有内部渠道帮忙办理大额卡，只要几千元的手续费，有的群众办卡心切，就会钻进骗子的圈套。



胡宪政 王成田 制图

检察官提醒：

一定要到正规的办卡平台办理信用卡，切莫轻易向陌生人泄露个人信息。至于额度多少，是依靠个人资质来决定的，其余一概是骗子的套路，不可信也不能信。

# 公告